

编者按

1月8日,市委十四届六次全会暨市委经济工作会议召开,全会报告对我市2023年的发展进行了客观、中肯的回顾,其中招商引资、工业投资等经济指标尤为亮眼。在对今年工作的部署中,“大桥经济”、珠江河口“黄金内湾”重要组成部分、粤港新型工业化合作示范区等表述,更是描绘了一幅令人期待的发展图景。为了帮助读者更完整地理解报告内容,记者对部分经济话题进行了延伸。

# 大桥经济,江门的时与势

桥,意味着联通、融合与跨越。备受瞩目的“双通道”——深中通道、黄茅海跨海通道,将于今年建成。“大桥经济”说来就来,江门崛起的重大交通瓶颈得以突破,区位优势将迎来历史性突破和提升。市委十四届五次全会提出,用十年左右的时间奋力实现GDP等主要经济指标翻一番,在推进中国式现代化建设中再造一个现代化新江门,加速迈入万亿GDP城市行列。在昨天召开的市委十四届六次全会上,“大桥经济”这一概念被浓墨重彩地提了出来,它犹如一支劲射而出之箭,

必将加快“在推进中国式现代化建设中再造一个现代化新江门”的进程。

从习近平总书记和党中央对广东寄予厚望、粤港澳大湾区高质量建设深入推进,到省、市工作部署赋予江门的定位、使命与责任,以及近年来江门奋力拼搏所取得的崭新成就,纵观当下,在时与势的双重簇拥之下,江门的未来已来。满弓已久、箭在弦上的江门,此番腾跃必将磅礴、雄浑。

江门日报记者 赵可义

## 观三个维度 江门破局其时已至

纵观国家大局。在推进中国式现代化这个“最大的政治”背景下,按照自身定位、责任、使命,融入大湾区一体化发展,这是江门发展的政治自觉;“双通道”建成后,这也是江门发展的历史必然。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。在全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时刻,去年4月10日至13日,习近平总书记亲临广东视察并发表重要讲话、作出系列重要指示,寄望广东在推进中国式现代化建设中走在前列,并赋予粤港澳大湾区“一点两地”全新定位。

江门作为中国侨都、大湾区重要节点城市,与港澳人缘相亲、地缘相近。《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出,“支持江门与港澳合作建设大广海湾经济区”“加快江门银湖湾滨海新区开发”。“双通道”建成后,大广海湾地缘格局将发生根本性改变,“推动大广海湾经济区、银湖湾滨海新区大规模开发建设正当其时、恰逢其势”。

本次全会提出,以大广海湾经济区为突破口参与新阶段粤港澳大湾区建设,打造大湾区粤港澳合作新的国家级平台,将与横琴、前海、南沙、河套四大平台协同发展、错位发展、联动发展,携手打造世界级的大湾区、发展最好的湾区。

江门牢牢抓住粤港澳大湾区建设这个纲,必将“水涨船高”,凝聚起现代化建设的强大势能,实现城市能级量级的跃升。

再看省的部署。一直以来,珠江口东

西两岸客观存在区域发展不平衡的问题。去年初,全省高质量发展大会提出“再造一个新广东”。再造一个新广东,西岸城市势必必要肩负起稳增长极的重任。对照珠江口东岸城市所需可见,空间是目前江门的显著优势。江门陆地面积占大湾区1/6,超过港澳深珠莞中6城面积的总和,且开发强度仅11.65%,特别是3240平方公里的大广海湾经济区开发强度不到6%。作为大湾区唯一具备可大规模连片开发土地的城市,江门可为再造一个新广东提供广阔空间,在大湾区新一轮大发展中必将大有作为,必定大有可为。

省第十三次党代会报告提出,着力打造环珠江口100公里“黄金内湾”带动广州、深圳、珠江口西岸三大都市圈协同发展、聚势腾飞。随着“双通道”今年全线贯通,连通珠三角枢纽新机场的珠肇高铁2027年,连通深圳的深江高铁2028年建成通车,江门可更好链接周边六大国际机场、三大世界级港口,与广州都市圈、深圳都市圈构成“黄金三角地带”,江门区位优势将迎来历史性突破和提升,成为珠江口“黄金内湾”重要组成部分。

市的层面,市委十四届六次全会明确提出要抢抓“大桥经济”黄金机遇,重点工作要围绕迎接“大桥经济”来展开,凝心聚力、真抓实干,打造珠江口东西两岸融合发展、广东新一轮高质量发展的主力军主战场。

毋庸讳言,江门要实现高质量发展,必须克服产业发展仍然存在的一些瓶颈问题,如,重大产业项目数量还不够多,产业结构仍有待优化、东西部产业布局不平衡等;而“大桥经济”,为江门经济发展提供了无限可能,尤其是,它进一步拉近了江门与横琴、前海、南沙、河套等重大发展平台的时空距离,为江门开展区域产业协

调合作、导入和承接高端产业要素资源营造了更为有利的环境。

## 看两方面基础 江门崛起其势已成

2021年底,市第十四次党代会召开,全面系统提出“1+6+3”工作安排,回答了未来5年乃至更久的江门,将实现什么样的发展、怎样实现发展的重大命题。尤其是“六大工程”,自此全面深入推进,我市在多个赛道上敢闯敢干、加速发力,各项事业呈现关键性转折性向上向好的全方位变化,这种态势使全市向前进、向上走的信心决心显著增强。

首先看工业。工业是经济的“压舱石”。近几年,我市稳健迈向“万亿工业”之城,发展基础更加扎实。自市第十四次党代会明确提出并实施“科技引领”“工业振兴”“园区再造”工程以来,江门工业逐渐走出了一条“破”“立”“质”“量”并举的振兴之路。

作为广东传统制造业基地、粤港澳大湾区重要节点城市,江门是全省全部20个战略性新兴产业的布局城市,其中有8个战略性新兴产业把江门标注为“核心城市”,江门坚持实体经济为本、制造业当家,狠抓大产业、大平台、大项目、大企业、大环境,江门规模以上工业增加值、先进制造业增加值等指标快速提高,产业要素集聚带来的规模效应初步显现。

数据显示,2022年,江门GDP增速位居全省第二,取得了建市以来的最好排位,工业总产值突破6000亿元,制造业增加值占GDP比重达35.8%,较上年提高了0.4个百分点,创近年新高。在此基础上,去年1—11月,全市规模以上工业增加值同比增长6.2%,增速排全省第4;全市完成工业投资同比增长19.1%,技改投资比全省

同期高6.2个百分点;先进制造业投资同比增长23.4%……

这些高含金量的数据显示,江门工业“筋骨”正变得强健,工业经济增长新动能正逐步释放,江门正稳健迈向“万亿工业”之城。

再看比较优势。当前,江门的五大比较优势吹沙见金,发展势能更加彰显。基础设施互联互通领域的短板制约了珠江口东岸城市群产业资源对江门经济的辐射带动作用,也影响了产业要素向江门流动和集聚。“双通道”的建成,有利于江门全面融入粤港澳大湾区“1小时生活圈”,珠江口东岸的产业、资金、技术、人才等将加速向江门汇聚,可为江门现代化产业体系发展创造更为便利的基础设施条件。

“很期待深中通道、黄茅海跨海通道建成通车,届时,香港到江门车程仅需约1个小时。”在珠海西谷落户的香港博士冯威棠每周往返于香港、江门之间,近期研发的流动机器人分药设备已在蓬江区某诊所使用。他的项目在香港获得融资,计划在江门投资建设厂,资源要素成本是他选择江门创业、投资建厂的原因。

江门潜力巨大的广阔腹地、门类齐全的扎实产业基础、高效便捷的现代交通物流网络、丰富独特的侨务资源、极具竞争力的生产生活成本等比较优势,将在“大桥经济”时代得到充分释放,像冯威棠这样的创业者、投资者,将越来越多。其实,“大桥经济”的先导效应,去年已经开始逐渐显现:2022年,全市招商引资规模首次突破1800亿元大关,2023年又创历史新高,引进投资超亿元项目430个,计划投资额约2100亿元。

时势造英雄,英雄亦适时。大桥时代,江门可期!

## 夯实制造业当家“家底” 奏响万亿之城进行曲 江门,全省第6个工业投资破千亿元地市

□江门日报记者 皇智尧

2023年,注定是江门工业发展历史上具有里程碑式意义的一年。

走进新会智造产业园凤山湖园区,近年来江门实体投资额最大的项目中创新航江门基地项目已成为中创新航集团发展势头最迅猛、产能产线最高效的生产基地。该项目在去年4月迎来一期项目产品下线,在其带动下,投资额合计超150亿元的新能源电池、新型储能产业上下游龙头企业先后落户江门。

工业投资之热,折射经济发展之势。2023年初,江门明确提出“没有工业投资当家,就没有制造业当家”,并定下“力推工业投资突破1000亿元,争当全省第六个工业投资超千亿元的城市”的重要目标。

1月8日召开的市委十四届六次全会上,“成为全省第6个工业投资破千亿元城市”这一消息令人振奋,这意味着,江门在刚刚过去的2023年,实现了工业投资超千亿元的历史性突破。

入列工业投资千亿城,是江门开启加速迈入“万亿工业”之城、万亿GDP城市行列的新篇。

## 迈入工业投资千亿城的必然

迈入工业投资千亿城之列,成为广东第6个工业投资超千亿元的城市,是江门长远谋划布局所带来的必然。

作为广东省传统工业基地,江门在岁月的坚守中,铸就了扎实的工业底蕴。改革开放40多年来,“江门制造”完成了一次次飞跃,如今,在工业的41个大类产业、207个中类行业和666个小类行业中,江门拥有35个工业大类、142个工业中类、349个工业小类,工业门类位居全省前列。工业,是刻在江门城市发展进程中的基因。

近年来,面对粤港澳大湾区加快建设重大机遇,江门用新一轮的提前谋划、前瞻布局、勇敢行动,迎来加速转变。

自2021年市第十四次党代会召开以来,江门明确坚持工业立市制造强市,提出深入推进“工业振兴”“园区再造”工程,勇当全省制造业高质量发展主力军,打造大湾区制造业高质量发展主战场。两年多来,江门相继出台了一系列关于支持制造业做大做强的政策措施,还在全省首推工程建设“验收即发证”,组建超工业200强企业服务专班,开通中小微企业诉求快速响应平台,不断优化服务,为实现历史突破赢得了主动。

2021年,江门工业投资同比增长14.9%,增速比2020年提高17.8个百分点,制造业投资(占工业投资的85%)同比增长16.1%,较2020年提高16.5个百分点。

2022年,江门完成工业投资超880亿元,增长19.2%,占固定资产投资比重44.2%,为近年最高,其中高技术产业投资大幅增长63.8%。中创新航、杰成新能源等项目动工,亚太森博、新达新金属、麦克韦尔加快建设,恒创睿能、新会道氏投产,制造业发展后劲不断增强。

2023年年初,江门明确提出“没有工业投资当家,就没有制造业当家”,并定下“力推工业投资突破1000亿元,争当全省第六个工业投资超千亿元的城市”的重要目标。同年3月,江门出台《关于促进制造业高质量发展的若干措施》,提出结合“链长制”优化并落实好市、县(市、区)领导挂钩联系服务重点项目工作机制,每位领导至少联系一个大项目,实施“一项一专班”全过程跟踪服务,确保重大项目投资和普惠性投资奖励资金100%用于支持制造业企业发展。

坚持工业立市制造强市的战略定力,再加速、再推进,让江门最终在2023年离开工业投资千亿城的大门。

## 工业“强磁场”的崛起

工业投资首次突破千亿,折射出的,还有江门作为工业“强磁场”的崛起。

# 2023年,全市招商引资规模创历史新高,制造业招商占大头 如此成果,江门是怎样拼出来的?

□江门日报记者 凌雪敏 通讯员 欧阳志强

2023年,全市招商引资规模创历史新高,制造业招商占大头:引进投资超亿元项目430个,计划投资额约2100亿元,分别增长41.4%、14.8%。其中,制造业项目370个,计划投资额约1621亿元,分别增长34.1%、4.7%。

招商引资历来被视为地方经济发展的生命线,是推动经济高质量发展的源头活水。2022年全市招商引资规模首次突破1800亿元大关,2023年又创历史新高,这样的成果,江门是怎样拼出来的?

## “一把手”招商出彩

“一把手”抓招商,彰显的不仅仅是合作共赢的诚意,更是投资落地的效率。

2023年是我市招商工作能级提升年,市委、市政府将招商引摆在更加突出的地位,“一把手”招商的引领示范作用更加显著。市委主要领导厚植营商沃土,推动港邑绿色产业园、深江经济合作区、RCEP经贸科技文化合作交流中心规划建设和产业招商;市政府主要领导时时将招商工作放在心上,带队赴欧洲、上海、深圳、南京等地区招商,频率之高、力度之大前所未有,促成投资30亿元精测电子等一批重大项目签约落地。各县(市、区)主要领导谋产业、谋项目、谋招商,安排精干招商队伍外出抢项目,推动10亿元以上投资项目洽谈落地,全市引进超10亿元项目61个,增长15.1%,计划投资额1217亿元。

## 紧盯制造业主动出击

2023年,我市坚持制造业当家,通过目标指向、考核导向引导各级招商部门加大制造业招商力度,吸引大族机器人、优合供应链总部、君乐宝等知名制造业企业落户我市,推动博盈特焊二期、新达新二期、中广核、亚太森博、芳源新材料等一批项目增资扩产,引进迪马实业、志高家电、远景新能源等一批辨识度高的产业项目。产业链是发展壮大工业经济的龙头性、关键性工程。按照“一链一报告一图谱”,我市深入开展产业招商研究,精准发

力链式招商,按照“缺什么招什么、什么弱补什么”的原则,对产业链上游“追根溯源”,中游“强筋健骨”、下游“顺藤摸瓜”,积极开展定向招商、填空招商和点对点招商,下大力气引进能够推动产业整合、提高产业关联度的大项目、好项目,力争“引”的节奏进一步加快、“落”的实效进一步提高,“培”的效应进一步凸显。去年,我市成功引进一批效益高、关联性强、带动力强的大项目、好项目,产业链链链补链成效显著。全年引进属于我市重点发展的15条产业链项目287个,计划投资额1099亿元,占制造业项目计划投资额67.8%。

值得一提的是,全市招商引资项目质量和效益也有明显提升。2023年,我市围绕产业高质量发展加大招商选资力度,进一步提升容积率,增设亩均增加值,研发投入占比等指标,落实“寸土生寸金”。过会投资额5亿元—10亿元项目36个,增长50%;过会投资额1亿元—5亿元项目114个,增长31%。过会项目平均投资强度约593万元/亩,项目平均容积率2.39。评审过会高新技术投资企业投资项目108个,较2022年增加17个,专精特新企业投资项目54个,增加33个,上市公司投资项目13个,增加3个。

## 聚焦专精特新谋划未来产业升级

专精特新从广大浩瀚的中小企业中脱颖而出,是创新的星星之火,更是实现产业升级的燎原之势。

我市深知,只有超前介入、积极稳妥谋划布局,才能更好把握未来发展主动权。今年,我市强化科技领域招商,集中力量开展专精特新专项招商行动。全市签约国家级专精特新“小巨人”项目13个,省级专精特新中小企业项目62个,市级专精特新企业8个。其中,有机硅材料小巨人康利邦在新会投资6亿元打造有机硅新材料及特种树脂建设项目;硅能源小巨人斯威克将在鹤山投资6亿元打造光伏封装膜项目;行业领先的AIoT嵌入式系统解决方案小巨人慧为智能在蓬江投资3亿元打造智能终端生产基地;电子信息产业智能设备小巨人德森智能装备于江海区投资1亿

元建设生产基地,已投入设备投产。

## 多形式拓展招商推介“朋友圈”

招商引资本质上是对城市的推介,不仅需要自己努力,更需要朋友们的大力宣传。去年,我市通过形式多样的招商推介,进一步提升江门城市美誉度和影响力。市长化身城市代言人,录制视频,精彩推介我市投资环境,引起企业家广泛关注;建立招商合伙人制度,聘用49家机构(企业)为我市招商合伙人,拓展招商宣传和项目引荐渠道;让机构(企业)的“朋友圈”逐渐变成江门的“朋友圈”,让越来越多企业家成为江门的招商“代言人”;成功纳入“投资广东”平台首批试点城市,宣传招商资源数超500项,企业访问量达66万。

展会、论坛、峰会等历来是产、学、研资源聚集的舞台,也是一城一地宣传推介自身的绝佳契机。去年,我市全年举办各类招商宣传活动近60场,场次超过2020年至2022年3年举办活动总和;利用参加各类招商活动、展会、论坛、峰会等契机,推介江门投资环境近130场。同时,内外结合,先后在德国、沙特、浙江、上海、重庆、苏州、厦门等湾区外地区(城市)推介江门超30场。各类招商活动促成270个项目签约,计划投资额超1800亿元,获取有效项目线索信息超80条,储备140个项目。

我市还积极将优秀企业“请回来”,用政府、企业的“双向奔赴”,激活经济发展新动能。去年,我市组织珠三电子装备企业、新型储能企业、智能装备及机器人企业、招商合伙人携手企业江门行4场活动,超400家企业、招商合伙人被请进来打卡体验,实现精准推介、精准对接。

## 打造更优营商环境

“选择江门作为公司开拓华南市场的桥头堡,正是看重江门优越的投资环境、良好的营商环境和丰厚的人文底蕴。”君乐宝乳业集团副总裁兼供应链事业部总经理黄亚芳表示。

好的营商环境是发展经济的“先手棋”,招商引资的“强磁场”、释放活力的“稳定器”,改善营商环境是一场没有终点的“竞赛”。

